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ENGLISH  –  ESPAÑOL 

SANCTUAIRE NOTRE-DAME-DE-LOURDES DE RIGAUD  

Un héritage à découvrir ! 

Sur le flanc de la colline et dans un paysage d’une rare beauté, ce sanctuaire s’avère être tant un attrait 
du tourisme religieux et spirituel au-delà des frontières de la région de Vaudreuil-Soulanges qu’un 
héritage spirituel transmit de génération en génération depuis 1874.  

Seize années ont suffi, après les apparitions de la Vierge à Bernadette Soubirous, pour que Notre-Dame-
de-Lourdes soit honorée à Rigaud. Cette dévotion à Marie, qui n’attire pas moins de 100 000 personnes 
annuellement, est due à l’initiative d’un modeste religieux, le frère Ludger Pauzé des Clercs de Saint-
Viateur.  

En effet, c’est en1874 que l’appel de la Vierge à Bernadette trouva écho dans le cœur de ce religieux du 
Collège Bourget. Il construisit une niche en haut d’un rocher sauvage difficilement accessible et y plaça 
une statuette de Notre-Dame de Lourdes. Professeurs et des élèves fervents vinrent avec lui prier la 
Vierge. Les jeunes furent les premiers pèlerins. Un véritable culte marial a pris ainsi naissance et n’a cessé 
de se développer depuis lors. La petite chapelle actuelle fut construite en 1887, et le premier pèlerinage 
d’envergure, marquant l’inauguration du sanctuaire, eut lieu la même année.  

Dès son origine, la montagne de Rigaud est fréquentée par des pèlerins des environs qui viennent prier la 
« Dame en blanc » apparue à la petite bergère de France. Et comme à Lourdes, très tôt, on put constater 
que des faveurs obtenues tenaient du merveilleux. En 1890, par exemple, une paraplégique, madame 
Séguin, fut miraculeusement guérie. Son mari, en reconnaissance, construisit l’autel qui s’y trouve 
aujourd’hui. La chapelle principale inaugurée en 1954 comprend l’autel central pour tous les offices 
liturgiques, une sacristie et un oratoire pour petits groupes de pèlerins. Dans cette chapelle, on peut voir 
la Vierge de Rigaud, couronnée en 1958 par son Éminence le cardinal Paul-Émile Léger, au nom du 
souverain pontife. On peut voir aussi une statue de l’Immaculée Conception, datant de 1882, qui est 
conservée dans la chapelle primitive.  

Dès la fin du mois de mai jusqu’en octobre, le sanctuaire vous ouvre ses portes. Visitez le sanctuaire de 
Notre-Dame, la grotte de Lourdes, le Salon de la réconciliation ainsi que la boutique. Assistez à la messe 
sous les arbres tous les jours, organisez un pique-nique en profitant des plaisirs qu’offre un si bel 
environnement. De la petite chapelle historique perchée sur le haut du rocher, vous y trouvez une vue 
imprenable sur la ville de Rigaud, la rivière des Outaouais et les environs. Oui, sans nul doute, un endroit 
de paix, de prière et de silence à découvrir tout en ayant ce plaisir d’y goûter dans la contemplation que 
mère Nature nous offre de mieux.  

https://atrsq.com/index.php/en
https://www.facebook.com/ATRSQ.QRSTA
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La légende du champ de patates 

À propos, si votre intérêt est de vérifier la fameuse légende du « champ de patates », soyez dès le départ 
avertis qu’il s’agit là d’un phénomène géologique tout à fait naturel. Héritage de la période de la glaciation. 
Ce qui n’empêche pas de vous en dire quelques mots. 

« … un jour arriva un étranger venu s’établir au village. Personne ne savait d’où il venait. On ne lui 
connaissait pas de famille ou d’ami. Il n’allait jamais à l’église. Il n’en fallait pas plus pour éveiller la 
curiosité des paysans de Rigaud. Des histoires se mirent à circuler à son sujet. Les mères de famille 
faisaient peur aux enfants pour les empêcher de sortir le soir. On le surnomma José-le-Diable. Il prit vite 
la place du “Bonhomme Sept-heures”. Un dimanche, on l’aperçut en se rendant vers ses guérets (champs 
en labour), au lieu de se rendre à la messe dominicale. Du jamais vu ! On eut beau l’avertir, même le curé 
du village s’en mêla, mais il préférait bêcher son champ de pommes de terre. Pour José-le Diable, aller à 
la messe était une perte de temps.  

Au moment où il arriva à son champ, son attelage s’arrêta net. Les cloches de l’église se mirent à sonner 
comme pour lui envoyer un message. Il se mit à semer son champ, mais il ne se sentait pas très à l’aise. Il 
avait toujours en tête les paroles des paysans et celles du curé. Pour se donner du courage et oublier ces 
paroles, il se mit à blasphémer et à jurer.  

C’est alors que des milliers de cailloux tombèrent du ciel sur José-le-Diable et sur son champ. Certains 
racontèrent que ce sont les pommes de terre qui se changèrent en pierres ; ce qui expliquerait que 
plusieurs de ces pierres aient la forme d’une pomme de terre. Aussi, certains dirent que l’homme disparut 
mystérieusement, comme si la terre l’avait englouti. Personne n’osa plus s’y aventurer durant très 
longtemps. »  

Au-delà de ce folklore, ces cailloux existent encore et invitent au respect du dimanche. Ceux qui 
ressemblent le plus à une pomme de terre furent répandus à travers le pays. Des religieuses ont même 
peint Notre-Dame-de-Lourdes sur un côté de certains cailloux.  

Puisse votre prochaine visite au sanctuaire qui soulignera son 150e anniversaire en 2024, vous offrir de 
faire le plein de silence, de vérité et de plein air par la prière et la contemplation à l’école de Marie ! 

Au plaisir de vous y retrouver !  

 

Ville de Rigaud, Québec Canada │ www.lourdesrigaud.ca 

Auteur:   Association du tourisme religieux et spirituel du Québec / François Jean Viel 

 www.atrsq.com │ Facebook = ATRSQ.QRSTA │ francois@vielmarkefing.com  

 L'ATRSQ compte plus de 55 membres ; hôtels, musées, restaurants, services ayant une richesse 
culturelle, religieuse et historique peu connue du grand public.  Retrouvez sur une carte GOOGLE 
tous les membres de l'association. 

 https://www.google.com/maps/d/edit?mid=1hFW9XsbVCWjlIOA63mxoyuLAq1noUOux&usp=sh
aring  

  

https://lourdesrigaud.ca/
https://www.google.com/maps/d/edit?mid=1hFW9XsbVCWjlIOA63mxoyuLAq1noUOux&usp=sharing
https://www.google.com/maps/d/edit?mid=1hFW9XsbVCWjlIOA63mxoyuLAq1noUOux&usp=sharing
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FRANÇAIS  –  ESPAÑOL 

NOTRE-DAME-DE-LOURDES SANCTUARY OF RIGAUD 

A heritage to discover! 

On the hillside and in a landscape of rare beauty, this shrine is an attraction for religious and spiritual 
tourism beyond the borders of the Vaudreuil-Soulanges region and a spiritual heritage passed down from 
generation to generation since 1874.  

Sixteen years were enough, after the apparitions of the Virgin to Bernadette Soubirous, for Our Lady of 
Lourdes to be honoured at Rigaud. This devotion to Mary attracts no less than 100,000 people annually 
due to the initiative of a modest religious, Brother Ludger Pauzé of the Clerics of Saint Viateur.  

It was in 1874 that the Virgin's call to Bernadette found an echo in the heart of this religious man from 
Collège Bourget. He built a niche on top of a wild rock that was difficult to access and placed a statuette 
of Our Lady of Lourdes there. Teachers and fervent students came with him to pray to the Virgin. The 
young people were the first pilgrims. A real Marian cult was born and has not stopped developing since 
then. The present small chapel was built in 1887, and the first large-scale pilgrimage, marking the 
inauguration of the shrine, took place in the same year. 

From the beginning, the mountain of Rigaud was frequented by pilgrims from the surrounding area who 
came to pray to the "Lady in White," who had appeared to the little shepherdess of France. And as in 
Lourdes, very early on, it was noted that the favours obtained were marvellous. In 1890, for example, a 
paraplegic woman, Mrs. Séguin, was miraculously cured. Her husband, in gratitude, built the altar that 
stands there today. The main chapel was inaugurated in 1954 and included the central altar for all liturgical 
services, a sacristy, and an oratory for small groups of pilgrims. In this chapel, one can see the Virgin of 
Rigaud, crowned in 1958 by His Eminence Cardinal Paul-Émile Léger on behalf of the Supreme Pontiff. A 
statue of the Immaculate Conception, dating from 1882, can also be seen in the original chapel.  

From the end of May until October, the Shrine opens its doors to you. Visit the Shrine of Our Lady, the 
Grotto of Lourdes, the Reconciliation Room, and the gift store. Attend Mass under the trees daily, have a 
picnic and enjoy the pleasures of such a beautiful setting. From the small historic chapel perched on top 
of the rock, you will find a breathtaking view of the city of Rigaud, the Ottawa River and the surrounding 
area. Yes, without a doubt, a place of peace, prayer, and silence to be discovered while enjoying the 
pleasure of contemplating the best Mother Nature offers. 

The legend of the potato field 

If you want to verify the famous legend of the "potato field,” be warned that this is an entirely natural 
geological phenomenon. They are inherited from the ice age, which does not prevent us from telling you 
a few words about them.  

« … One day, a stranger arrived and settled in the village. No one knew where he came from. No one knew 
of his family or friends. He never went to church. That was all it took to arouse the curiosity of the peasants 
of Rigaud. Stories began to circulate about him. The mothers of the family frightened the children to 
prevent them from going out at night. He was nicknamed José-le-Diable. He quickly took the place of the 



 

 

 

4 

"Bonhomme Sept-Hours.” One Sunday, he was seen on his way to his fords (plowed fields) instead of 
going to Sunday mass. This was unheard of! He was warned, and even the village priest got involved, but 
he preferred to dig his potato field. For José the Devil, going to mass was a waste of time.  

Just as he reached his field, his carriage stopped dead. The church bells began to ring as if to send him a 
message. He began to sow his field, but he didn't feel very comfortable. He was still thinking about the 
words of the peasants and the priest. He began to blaspheme and swear to give himself courage and to 
forget these words. 

Then, thousands of stones fell from the sky onto José-le-Diable and his field. Some said that the potatoes 
turned into stones, which would explain why many of these stones are shaped like potatoes. Also, some 
said the man disappeared mysteriously as if the earth had swallowed him. No one dared to venture there 
again for a long time.  

Beyond this folklore, these stones still exist and invite respect on Sunday. The ones that most resemble a 
potato were spread throughout the country. Some nuns even painted Our Lady of Lourdes on one side of 
some stones.  

May your next visit to the Shrine, which will celebrate its 150th anniversary in 2024, offer you the 
opportunity to experience silence, truth and fresh air through prayer and contemplation at the school of 
Mary! 

We look forward to seeing you there! 

 

City of Rigaud, Quebec Canada │ www.lourdesrigaud.ca 

Author:   Quebec Religious and Spiritual Association/François Jean Viel 

 www.qrsta.com │ Facebook = ATRSQ.QRSTA │ francois@vielmarkefing.com  

 ATRSQ has more than 55 members, hotels, museums, restaurants, and services with a cultural, 
religious, and historical richness that the general public does not know well.  Find on a GOOGLE 
map all the members of the association. 

 https://www.google.com/maps/d/edit?mid=1hFW9XsbVCWjlIOA63mxoyuLAq1noUOux&usp=sh
aring  

  

https://lourdesrigaud.ca/
https://www.google.com/maps/d/edit?mid=1hFW9XsbVCWjlIOA63mxoyuLAq1noUOux&usp=sharing
https://www.google.com/maps/d/edit?mid=1hFW9XsbVCWjlIOA63mxoyuLAq1noUOux&usp=sharing
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FRANÇAIS  –  ENGLISH 

SANTUARIO NOTRE-DAME-DE-LOURDES DE RIGAUD 

¡Un patrimonio por descubrir! 

En la ladera de una colina y en un paisaje de rara belleza, este santuario es una atracción para el turismo 
religioso y espiritual más allá de las fronteras de la región de Vaudreuil-Soulanges y un patrimonio 
espiritual transmitido de generación en generación desde 1874. 

Dieciséis años bastaron, tras las apariciones de la Virgen a Bernadette Soubirous, para que Nuestra Señora 
de Lourdes fuera honrada en Rigaud. Esta devoción a María atrae anualmente a no menos de 100.000 
personas gracias a la iniciativa de un modesto religioso, el Hermano Ludger Pauzé, de los Clérigos de Saint 
Viateur.  

Fue en 1874 cuando la llamada de la Virgen a Bernadette encontró eco en el corazón de este religioso del 
Collège Bourget. Construyó un nicho en lo alto de una roca agreste de difícil acceso y colocó allí una 
estatuilla de Nuestra Señora de Lourdes. Profesores y alumnos fervorosos acudieron con él a rezar a la 
Virgen. Los jóvenes fueron los primeros peregrinos. Había nacido un verdadero culto mariano que no ha 
dejado de desarrollarse desde entonces. La pequeña capilla actual se construyó en 1887, y la primera 
peregrinación multitudinaria, que marcó la inauguración del santuario, tuvo lugar ese mismo año. 

Desde el principio, la montaña de Rigaud fue frecuentada por peregrinos de los alrededores que venían a 
rezar a la "Dama de Blanco" que se había aparecido a la pastorcita de Francia. Y como en Lourdes, muy 
pronto se constató que los favores obtenidos eran maravillosos. En 1890, por ejemplo, una mujer 
parapléjica, la Sra. Séguin, se curó milagrosamente. Su marido, en agradecimiento, construyó el altar que 
hoy se erige allí. La capilla mayor se inauguró en 1954 e incluía el altar central para todos los servicios 
litúrgicos, una sacristía y un oratorio para pequeños grupos de peregrinos. En esta capilla se encuentra la 
Virgen de Rigaud, coronada en 1958 por Su Eminencia el Cardenal Paul-Émile Léger, en nombre del Sumo 
Pontífice. En la capilla original también puede verse una estatua de la Inmaculada Concepción, que data 
de 1882.  

Desde finales de mayo hasta octubre, el Santuario le abre sus puertas. Visite el Santuario de Nuestra 
Señora, la Gruta de Lourdes, la Sala de la Reconciliación y la tienda de regalos. Asista diariamente a misa 
bajo los árboles, haga un picnic y disfrute de los placeres de tan bello entorno. Desde la pequeña capilla 
histórica encaramada en lo alto de la roca, disfrutará de una vista impresionante de la ciudad de Rigaud, 
el río Ottawa y los alrededores. Sí, sin duda, un lugar de paz, oración y silencio por descubrir mientras se 
disfruta del placer de contemplar lo mejor que ofrece la Madre Naturaleza. 

La leyenda del campo de patatas 

Si quiere comprobar la famosa leyenda del "campo de patatas", le advertimos de que se trata de un 
fenómeno geológico completamente natural. Heredado de la era glacial.  Esto no impide que le contemos 
algunas palabras al respecto.  

" ... Un día, llegó un forastero y se instaló en el pueblo. Nadie sabía de dónde venía. Nadie conocía a su 
familia ni a sus amigos. Nunca iba a la iglesia. Eso fue todo lo que hizo falta para despertar la curiosidad 
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de los campesinos de Rigaud. Empezaron a circular historias sobre él. Las madres de familia asustaban a 
los niños para que no salieran de noche. Le apodaron José-le-Diable. Rápidamente ocupó el lugar del 
"Bonhomme Sept-Heures". Un domingo, se le vio de camino a sus vados (campos arados), en lugar de ir 
a la misa dominical. Algo inaudito. Se le advirtió, e incluso el cura del pueblo intervino, pero él prefirió 
cavar su campo de patatas. Para José el Diablo, ir a misa era una pérdida de tiempo.  

Justo cuando llegaba a su campo, su carruaje se paró en seco. Las campanas de la iglesia empezaron a 
sonar como si quisieran enviarle un mensaje. Empezó a sembrar su campo, pero no se sentía muy a gusto. 
Seguía pensando en las palabras de los campesinos y del cura. Empezó a blasfemar y a jurar para darse 
valor y olvidar esas palabras. 

Entonces, miles de piedras cayeron del cielo sobre José-le-Diable y su campo. Algunos dijeron que las 
patatas se convirtieron en piedras, lo que explicaría por qué muchas de estas piedras tienen forma de 
patatas. También hay quien dice que el hombre desapareció misteriosamente, como si se lo hubiera 
tragado la tierra. Nadie se atrevió a volver a aventurarse por allí durante mucho tiempo.  

Más allá de este folclore, estas piedras siguen existiendo e invitan al respeto el domingo. Las que más se 
parecen a una patata se esparcieron por todo el país. Algunas monjas incluso pintaron a Nuestra Señora 
de Lourdes en una de las caras de algunas piedras.  

Que su próxima visita al Santuario, que celebrará su 150 aniversario en 2024, le ofrezca la oportunidad de 
experimentar el silencio, la verdad y el aire fresco a través de la oración y la contemplación en la escuela 
de María. 

¡Esperamos verle allí! 

 

Ciudad de Rigaud, Quebec Canada │ www.lourdesrigaud.ca 

Autor:   Asociación Religiosa y Espiritual de Quebec/François Jean Viel 

 www.qrsta.com │ Facebook = ATRSQ.QRSTA │ francois@vielmarkefing.com  

 ATRSQ cuenta con más de 55 miembros ; hoteles, museos, restaurantes, servicios que poseen una 
riqueza cultural, religiosa e histórica no demasiado conocida por el gran público.  Encuentre en un 
mapa GOOGLE todos los miembros de la asociación. 

 https://www.google.com/maps/d/edit?mid=1hFW9XsbVCWjlIOA63mxoyuLAq1noUOux&usp=sh
aring  

https://lourdesrigaud.ca/
https://www.google.com/maps/d/edit?mid=1hFW9XsbVCWjlIOA63mxoyuLAq1noUOux&usp=sharing
https://www.google.com/maps/d/edit?mid=1hFW9XsbVCWjlIOA63mxoyuLAq1noUOux&usp=sharing
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